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СИСТЕМА РОБОТИ З РОЗВИТКУ МОВНОГО ЕТИКЕТУ ДІТЕЙ 

СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ У ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ З 
ДОРОСЛИМИ І ДІТЬМИ 

 
У процесі модернізації дошкільної освіти постає проблема мовного 

розвитку дітей дошкільного віку, що дозволяє їм висловити свої думки та 
ідеї у процесі спілкування з дорослими та дітьми. Мовлення допомагає 
дитині пізнавати навколишній світ та спілкуватися зі знайомими та новими 
людьми в соціальному довкіллі. Дошкільний вік виступає сензетивним 
періодом в житті дитини при якому розвивається мовлення. Зазначимо, що 
саме в середньому дошкільному віці закладаються найважливіші основи 
мовного етикету у процесі спілкування з дорослими і дітьми, зокрема 
уміння вітатися та прощатися, просити про допомогу, вибачатися та 
дякувати тощо. 

Проблема розвитку мовного етикету розглядається у наукових 
доробках (А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Замяла, О. Пітик, А. Руденко, М. Стахів, 
Н. Черкун та інших). Як стверджують Т. Замяла, О. Пітик та М. Стахів 
мовний етикет розвивається за допомогою різних методів, але краще всього 
у процесі спілкування з дорослими і дітьми [4; 6]. 

Мета статті: схарактеризувати систему роботи з розвитку мовного 
етикету дітей середнього дошкільного віку у процесі спілкування з 
дорослими і дітьми. 

Учені О. Пітик та М. Стахів [6] стверджують, що формування 
мовної компетентності у дитини багаточасовий та безперервний процес, що 
починається з дитинства. На їх думку, перша практика мовлення 
відбувається у сім’ї. З народження дитина оточена своїми батьками, які 
навчають її основам мовного етикету та з раннього віку виховують навички 
мовного етикету. Дослідники вказують, що дорослі навчають дітей, що при 
вітанні треба казати «Добрий день!», «Доброго ранку!» або «Добрий 
вечір!», а прощатися словами «Бувай», використовуючи жести. З початком 
відвідування ЗДО у дітей змінюється соціальне середовище та з’являється 
потреба у соціальних зв’язках з ровесниками. 
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Спираючись на дослідження Н. Черкуна [7] зазначимо, що під 
поняттям «мовний етикет дітей середнього дошкільного віку» розуміємо, 
вимоги, які реалізуються в соціальному оточені задля використання 
висловлювань, що дозволяють дитині культурно та безконфліктно 
взаємодіяти в соціальному довкіллі. Як зазначають А. Богуш та Н. Гавриш 
[1] мова для всього суспільства є одним із основних засобів спілкування. 
Авторки зазначають, що все навчання починається з дитинства. Вчити 
дитину мови є одним із головних приріотетом педагога дошкільної освіти. 
Як вказує Н. Гавриш [2] важливо пам’ятати, що прогрес у мовленні дитини 
залежить так і через оточуюче середовище так і через наслідування. Мова, 
на її думку, є поштовхом у свіх видах діяльності людини протягом всього 
його життя, у якій вони вирішують різні завдання. 

Т. Дудкевич [3] зазначає, що є багато перешкод на шляху до 
опанування мови та зв’язного мовлення. Це як правило трапляється через 
неповноцінне або неправильно побудоване спілкування між дорослими та 
однолітками. Одним із найбільш відповідною умовою для повноцінно 
правильного розвитку особистості дитини середнього дошкільного віку є 
комунікація з позитивно забарвленими емоціями педагога ЗДО до дитини. 
Авторка зазначає, що з самого початку дитина не володіє навичками мови і 
навчається цьому за допомогою різних засобів, які використовують дорослі 
в оточені дитини. У зв’язку зі зростанням, дошкільники прагнуть до того, 
щод бути самостійним, все робити і вирішувати самому. Вони прагнуть 
бути на одній сходинці з ровесниками як з рівними. Взаємозв’язок з дітьми 
одного віку є життєво важливою умовою для формування у дітей мовного 
етикету. 

О. Пітик та М. Стахів стверджують, що через комунікацію 
повноцінно формується самовизнання дітей та потреба у взаємодії стає 
потребою, без якої діти не можуть розвиватися [6]. Кожне спілкування 
потребує уваги від іншого партнера, емоційного дотику та уважного 
ставлення до співрозмовника. За словами Н. Калюжної [5] без мовного 
етикету неможливий розвиток суспільства. Спілкування є особливою 
формою існування. Позбавлення чи недостаток цього може спотворити 
особистість людей. Мовний етикет використовується у різних життєвих 
ситуаціях. Наприклад: привітання при зустрічі, знайомство, прощання. Ці 
етикетні норми потрібно вивчати з раннього дитинства та протягом всього 
навчання.  

Спираючись на дослідження Т. Замялої, О. Пітика, А. Руденка та 
М. Стахіва [4; 6] зазначимо, що зараз розвиток мовного етикету у дітей 
середнього дошкільного віку досягається різними засобами в освітньому 
процесі. Одним із важливих засобів можна вважати мовленнєві та рольові 
ігри. Стрімке зниження навичок мовлення та етикету не взмозі було 
оминути дошкільну освіту оскільки все менше людей можуть розмовляти з 
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повагою та нормами етикету з іншими. Але, вчені вказують, що данна 
проблема вирішується завдяки упровадженню інноваційних засабів для 
покращення мовного етикету, зокрема рольових ігор, наприклад: про 
лікарню (вітання на рецепшині, прохання про консультацію, прощання з 
лікарем ) та інші заклади допомоги людині (кафе, магазин тощо), ігрові 
квести, художні твори на тему «Книга добрих скарбів», мультиплікація, 
освітні відеоролики, онлайн ігри тощо. 

Спираючись на дослідження А. Богуш, Т. Замялої, А. Руденка [1; 4], 
також зазначимо, що існує багато результативних методів роботи з дітьми 
для розвитку мовного етикету. Одним із головних способів розвитку 
мовного етикету є спілкування з дорослими та дітьми. Інші форми та 
методи: ігрова діяльність, заняття, туризм та екскурсії, дидактичні ігри, 
театралізовані ігри, бесіди з використанням життєвих ситуацій, читання 
літературних творів тощо. Кожний з цих методів є важливим, але буде 
набагато ефективнішим розвиток дитини коли ці методи будуть 
поєднуватися. Наприклад, читання літературного твору або екскурсія, а 
потім бесіда з метою поглиблення знань про мовний етикет. В процесі всіх 
перелічених методів роботи відбувається спілкування з дорослими та 
дітьми. 

Т. Дудкевич [3] наголошує, що є дві ланки комунікації дитини і це 
дитина – дитина, а також дитина – дорослий. Група ровесників має 
величезний авторитет на формування особистості інших дітьми одного віку. 
Проаналізовані дослідження [2; 4; 7] дозволили визначити поняття 
«спілкування з дорослими та дітьми» як процес взаємодії, що 
обумовлюється потребою учасників в обміні інформації та вихованні. Під 
час комунікації діти обирають саме ровесників, а не дорослих, бо вони 
вільні не обмежувати себе в управлянні своїх дій. Дитина використовує 
нестандартні дії серед однолітків: сперечання, крики, наполягання та інші. 
Під час спілкування педагог ЗДО вчить дитину контролювати емоції, не 
вступати в конфлікти з дітьми одного віку, ввічливі слова, ділитися своїми 
речами і не тільки. 

Н. Черкун [7] зазначає, що роль дорослого у процесі формування 
мовного етикету є провідною. Батьки стають першим прикладом для дитини 
з використання культури мовлення. Їхнє спілкування, лексика та інтонація – 
все щодня переймають їхні діти. Важливо зазначити, що батьки не лише 
демонструють використання мовного етикету та ввічливих слів, а й 
пояснюють їх значення. Вони створюють мовне середовище через 
використання різних художніх творів, віршів та повсякденного спілкування. 

Отже, можемо зробити висновок, під час ігрових ситуацій, 
тематичних занять, театральної діяльності відбувається спілкування з 
дорослими та однолітками. Батьки – приклад для дитини, який вона 
наслідує з народження. Вони вчать основам мовного етикету, а розвивають 
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його у ЗДО. При спілкуванні з однолітками, дитина може використовувати 
головний наголос, помахи руками, тупотіння ногами, а при дорослих їхня 
поведінка змінюється. Вони намагаються поводити себе чемно та 
доброзичливо, показуючи їхню повагу та намір до дорослих. Також важливо 
зазначити про спілкування зі знайомими дорослими та незнайомими 
дорослими. Зі знайомими діти дошкільного віку можуть робити помилки, 
при яких дорослий коректно їх виправляє. З незнайомими дорослими 
дитина не може помилитися, тому повністю себе контролює. 

Була проведена система роботи з розвитку мовного етикету дітей 
середньго дошкільного віку у процесі спілкування з дорослими і дітьми. Під 
час експерименту використовувались такі форми та методи роботи як 
тематичне заняття «Чарівні слова», бесіда «Наука вітання» та бесіда «Вмій 
вибачатись», що дозволяли розвинути показники мовного етикету: обсяг 
знань ввічливих слів (Доброго ранку, добрий день, доброї ночі, радий вас 
бачити, день добрий, щасливо, хай щастить, дуже вам вдячний, мені дуже 
шкода, даруйте, допоможете мені, прошу вас, чи можна вас запитати); 
використання слів мовного етикету в залежності від різних обставин; вміння 
безпечно та безконфліктно спілкуватися з дорослими та дітьми. 

Дітям читалися казки, після читання проводились етичні бесіди з 
вирішення конфліктних ситуацій. Наприклад, хлопчик з бабусею йшли до 
магазину і раптом їй стало погано. Що повинен був сказати хлопчик? Як він 
може попросити про допомогу у незнайомих людей? Дівчинка сиділа на 
лавці і до неї підійшла незнайома людина. Вона почала цікавитися її 
особистою інформацією. Як тебе звати, де ти живеш, батьки вдома? Що в 
цій ситуації повинна відповісти дівчинка? тощо. Розігрувались педагогічні 
ситуації з дорослими і дітьми. Після проведення системи роботи з розвитку 
мовного етикету дітей середнього дошкільного віку у процесі спілкування з 
дорослими і дітьми у більшості дошкільників експериментальної групи 
розвиток розвиток мовного етикету значно покращився, діти активно 
приймали участь в бесідах, в розігруванні педагогічних ситуацій, 
пропонували власні рішення, практикувались в мовному етикеті. Результати 
контрольного експерименту довели ефективність системи роботи з розвитку 
мовного етикету дітей середнього дошкільного віку у процесі спілкування з 
дорослими і дітьми. Рекомендаціями щодо організації спілкування з 
дорослими і дітьми з метою розвитку мовного етикету є: по-перше, дорослі 
мають бути постійним прикладом ввічливого мовлення, демонструючи у 
щоденному спілкуванні правильні форми вітання, подяки, вибачення та 
звертання, адже саме наслідування є найефективнішим способом навчання. 
По-друге, слід організовувати спеціальні ігрові та навчальні ситуації, у яких 
діти практикують мовні формули: рольові ігри, вправи на вирішення 
конфліктів чи колективні завдання допомагають закріпити навички у 
природному контексті. По-третє, необхідно створювати атмосферу 
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доброзичливості й емоційної підтримки, пояснюючи дітям, як слова 
впливають на інших, та заохочуючи їх використовувати ввічливі слова для 
підтримання гармонійних стосунків. 
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